Zkouškové otázky a odpovědi z ovládání a údržby vozidla
 – skupina C, D a jejich přívěsná vozidla

1. Popište úkony kontroly vozidla před jízdou

1. kontrola kol a  pneumatik (dotažení matic kol, neporušenost ráfků, tlak v pneumatikách včetně rezervy, stav dezénu)

2. těsnost zařízení – pohledem na agregáty a pod vozidlo zkontrolovat motor, převodovku, hnací nápravy, servořízení, hydraulická zařízení a palivový systém

3. kabina a korba – stav a neporušenost, řádné uzavření a zajištění dveří, bočnic a uzávěrů, upevnění a zajištění nákladu, napnutí plachet, čistota oken, zrcátek a registrační značky

4. světelná zařízení – funkce a čistota

5. provozní náplně: zásoba paliva, množství oleje v motoru, množství kapaliny v soustavách ovládání spojky, servořízení, případně brzd, množství kapaliny v ostřikovači

6. nastavení jednotlivých prvků – poloha volantu (je-li jejím seřizováním vozidlo vybaveno), poloha sedadla řidiče, zpětná zrcátka

7. funkční kontroly: 
- činnost elektrických zařízení a kontrolních přístrojů po jejich uvedení do činnosti otočením klíče ve spínací skříňce

 
- zvuky při spouštění motoru (sluchem)

- tlak v mazací soustavě (zhasnutí kontrolky, tlakoměr)

- dobíjení (zhasnutí kontrolky, voltmetr)

- plnění vzduchotlaké soustavy (doba plnění, tlak)

- funkce servořízení

- těsnost vzduchotlaké soustavy a brzdových okruhů

- po rozjezdu provést zkoušku účinnosti brzd

8. kontrola předepsaných dokladů: 
- občanský průkaz, řidičský průkaz, profesní osvědčení, zelenou kartu, osvědčení o registraci vozidla, záznamový list tachografu, doklady od nákladu

2. Popište kontrolu tlaku vzduchu v pneumatikách a hloubku drážek dezénu pneumatik

Tlak v pneumatikách se měří tlakoměrem na studených, jízdou nezahřátých pneumatikách. Tlak předepisuje výrobce vozidla. Po odšroubování čepičky z ventilku se nasadí na ventilek tlakoměr tak, aby nedocházelo k úniku vzduchu a ručička tlakoměru ukáže na stupnici aktuální tlak v pneumatice.

Hloubka drážek dezénu se kontroluje hloubkoměrem. Zákonná hloubka norma je 1,6 mm. Posuvná část hloubkoměru se zasune do drážky v pneumatice, pouzdro hloubkoměru zůstane opřeno o povrch pneumatiky. Na stupnici se přečte hloubka drážky.  Pod předepsanou mez nesmí hloubka drážky klesnout na žádném místě po celém obvodu a celé šíři pláště. Mezní opotřebení běhounu ukáží také indikátory TWI (trojúhelníček na boku pláště), kde v koruně pláště na dně, v hlavních dezénových drážkách jsou výstupky právě o výšce 1,6 mm. Pro zimní období od 1.11. do 31.3. je minimální hloubka vzorku na hnací nápravě s trvalým přenosem hnací síly 6mm.
3. Popište obsah kontroly kol a pneumatik a faktory ovlivňující jejich životnost

Kontrola ráfků:
 - přítomnost deformací a trhlin (při závadách vyřadit)

· u dělených ráfků vzájemná poloha dílů a usazení zajišťovacích prvků

· dotažení a kontrola stavu matic kolových šroubů (poškozené vyměnit)

Kontrola pneumatik:

- uchycení pláště pneumatiky v ráfku

· nepoškozenost pláště

· přítomnost zapíchnutých cizích těles

· tlak

·  hloubka drážek dezénu

· rovnoměrnost sjíždění

· vklínění cizích předmětů mezi kola dvojmontáže

· za jízdy hluk pneumatik

· v přestávkách teplota pneumatik

Faktory ovlivňující životnost: - provozní podmínky (styl jízdy, jízda v terénu)

- koroze ráfků

- špatné dotažení matic a šroubů kol

- nevyvážení kol

- špatná geometrie náprav

- nedostatečná péče o pneumatiky

4. Jaké jsou nejčastější příčiny poškození plášťů pneumatik a jejich projevy?

- podhuštění, nevyvážení, kmitání řízení = nadměrné a nerovnoměrné sjíždění běhounu

- jízda v terénu, přetěžování, styl jízdy = dtto + poškození kordové vrstvy pneu

- náraz na ostrý předmět např. obrubník = boule, proražení, obnažení kordové vrstvy

- závady na vozidle (blokování brzd, přibrzďování = nadměrné zahřívání pneu, špatná geometrie, vadné tlumiče = nerovnoměrné sjíždění)

5. Popište postup při výměně kola

· zapnout výstražnou funkci směrových světel

· odstavit vozidlo mimo jízdní dráhu

· označit vozidlo trojúhelníkem

· zajistit vozidlo proti pohybu parkovací brzdou a klíny na opačné straně vozidla

· připravit nářadí a náhradní kolo

· povolit matice kola

· zvednout nápravu

· odšroubovat matice kola

· nadzvednout kolo montpákou a sejmout ho

· nasadit náhradní kolo a našroubovat matice

· dotáhnout matice a spustit nápravu

· zcela dotáhnout matice

· poškozené kolo vrátit do držáku a sklidit nářadí a výstražný trojúhelník

· vyjmout zakládací klíny

· po cca 50 km provést kontrolu utažení matic
· upravit tlak v kole na předepsanou hodnotu

6. Popište kontrolu množství oleje v motoru a způsob jeho doplňování, časové intervaly pro jeho výměnu.

Kontrola se provádí pomocí měrky, která je zasunuta permanentně na boku klikové skříně nebo v samostatné olejové nádrži. Na měrce jsou rysky, přičemž hladina oleje musí být mezi nim nejlépe ve 2/3i. Kontrola se provádí na očištěné měrce a to pokud je motor v klidu nejméně tři minuty.

Doplňování se provádí po sejmutí víčka na víku ventilů nebo hrdlem vyvedeným z klikové skříně, případně z olejové nádrže. 

Časové intervaly výměny určuje stejně jako typ oleje výrobce vozidla v závislosti na druhu motoru a podmínkách provozu. Zpravidla jsou v rozmezí 10-15 tis. Kilometrů nebo o roce používání vozidla.
7. Popište funkci signalizace správné činnosti dobíjení akumulátoru a mazání motoru a signalizaci případných projevů poruch během jízdy vozidla.

Dobíjení akumulátoru – funkci dobíjení signalizuje červená kontrolka se symbolem autobaterie. Po  otočení klíčem ve spínací skříňce se kontrolka rozsvítí a po nastartování motoru a mírném zvýšení otáček musí zhasnout. 



Poruchy: 
kontrolka se nerozsvítí – prasklá žárovka – vyměnit





kontrolka problikává nebo nezhasíná – napnout volný klínový řemen alternátoru, případně jde o závadu na alternátoru nebo regulátoru napětí

Nákladní vozy a autobusy bývají vybaveny voltmetrem, který po zapnutí zapalování zobrazí okamžité napětí akumulátorů a po spuštění motoru na něm lze sledovat napětí soustavy – zda dobíjí nebo nepřebíjí. Pokud zůstává ručička voltmetru na hodnotě původního napětí, je dobíjení nefunkční.

Mazání motoru – funkci mazání signalizuje červená kontrolka se symbolem olejničky. Po otočení klíčkem ve spínací skříňce se kontrolka rozsvítí a po nastartování musí po krátké chvíli kdy dochází k vytvoření tlaku v mazací soustavě zhasnout. 



Poruchy: 
kontrolka se nerozsvítí – prasklá žárovka – vyměnit





kontrolka nezhasne – vadné čidlo nebo závada na mazací soustavě





kontrolka se rozsvítí za jízdy – ztráta nebo úbytek mazacího tlaku oleje; motor ihned zastavit a v jízdě pokračovat až po odstranění závady.

Některé automobily jsou vybaveny tlakoměrem oleje, který ukazuje aktuální mazací tlak. Správnou hodnotu tlaku předepisuje výrobce vozidla. V režimu volnoběhu může být tlak nižší, naopak po spuštění studeného motoru za nízké venkovní teploty bude tato hodnota vyšší.

8. Popište kontrolu a ošetřování kapalinové chladicí soustavy vozidla a zajištění regulace provozní teploty motoru.

Kontrola: 
- těsnost chladicího systému, dotažení spojů

· množství chladicí kapaliny

· napnutí a stav klínových řemenů čerpadla a ventilátoru

· kontrolka chladicí kapaliny při startování (pokud je jí vozidlo vybaveno)

· za jízdy teplota chladicí kapaliny

· bod tuhnutí chladicí kapaliny před zimním obdobím

Ošetřování: 
- dolévání do výšky hladiny mezi ryskami na expanzní (zásobní) nádržce

· napnutí řemenů vodního čerpadla a ventilátoru chlazení

· tříletá výměna celého objemu chladicí kapaliny v soustavě

· čistota chladiče

Regulace provozní teploty motoru: 

· u kapalinou chlazených motorů se o regulaci stará termostat. Dokud je motor studený, uzavírá průchod kapaliny do chladiče, po dosažení předepsané teploty (cca 80´C) se otevře. V chladiči je kapalina ochlazována v množství svislých tenkostěnných trubek, které se chladí náporem vzduchu, případně i ventilátorem. U některých vozidel jsou před chladičem navíc žaluzie regulující proudění vzduchu.

9. Popište signalizaci teploty chladicí kapaliny řidiči a postup, došlo-i k přehřátí motoru

Teplota chladicí kapaliny je signalizována obvykle teploměrem chladicí kapaliny na přístrojové desce, který může být doplněn o varovnou kontrolku přehřátí motoru a varovný akustický signál.

Při přehřátí motoru je nutné zajistit zvýšení výkonu chlazení a to:

· přeřazením na nižší rychlostní stupeň, kdy dojde ke zvýšení otáček motoru a zrychlí se tak oběh chladicí kapaliny a sníží zatížení motoru

· otevřením topení v kabině vozidla a zapnutím ventilátoru topení

· zajištěním co největšího průchodu vzduchu chladičem (úplné otevření clon, sejmutí krycí dečky)

· zastavením vozidla a ponecháním v chodu na volnoběh s kombinací výše uvedených postupů

V žádném případě se nesmí sejmout víčko z chladiče nebo expanzní nádoby. Přetlak páry může způsobit vážný úraz! Kontrolu množství chladicí kapaliny a její doplnění lze provést až po dochlazení motoru (pod 50´C). Je nutné zjistit příčinu přehřátí, případně změnit jízdní režim. Pokud je příčinou vadný termostat, lze jej pro nouzové dojetí vyjmout.

10. Popište kontrolu a ošetřování vzduchové chladicí soustavy vozidla a zajištění regulace provozní teploty motoru.

Kontrola: 
- napnutí a stav klínového řemenu dmychadla

· kontrola ventilu automatické regulace chlazení (která probíhá přes olejový ventil)

· upevnění dmychadla ve třmenech, upevnění krycích a rozváděcích plechů

· těsnost krycích plechů

· čistota chladicích žeber a lopatek dmychadla

· za jízdy teplota motoru a oleje

Ošetřování:
- napnutí klínových řemenů

· odstranění nečistot odmašťovačem a vyfoukáním tlakovým vzduchem

Regulace provozní teploty motoru je zajištěna změnou množství vzduchu protékajícího přes chladicí žebra válců. To se provádí buď škrcením průtoku vzduchu clonami, častěji však regulací otáček dmychadla. Dokud je motor studený, jsou clony uzavřeny, resp. Je zavřený ventil automatické regulace, přes který neprotéká žádný olej. Po ohřátí motoru se žaluzie otevírají, resp. tlakovým olejem (vedeným přes hydraulickou spojku) se roztáčí pohon ventilátoru.

11. Popište hlavní části palivové soustavy vznětového motoru

Nádrž – přívodní potrubí – palivové dopravní čerpadlo-případně  ruční čerpadlo – hrubý čistič paliva (sklenička) – palivové nízkotlaké potrubí – jemný čistič paliva (bývají dva) – vstřikovací čerpadlo – vysokotlaké potrubí – vstřikovače

12. V čem spočívá údržba a ošetřování palivové soustavy vznětového motoru.

Kontrola: 
- množství paliva v nádrži

· těsnost a neporušenost palivových rozvodů a spojů

· zanesení skleničky hrubého čističe paliva

· barvy výfukových plynů za jízdy

· seřízení vstřikovacího čerpadla a vstřikovačů

Ošetřování: 
- čištění sítka a skleničky hrubého čističe paliva

· výměna vložky jemného čističe paliva

· odvzdušňování palivové soustavy podle potřeby

· odkalování palivové nádrže 1x ročně

· odstraňování netěsností

13. Popište postup při odvzdušňování palivové soustavy vznětového motoru.

· odstranění netěsností

· povolení odvzdušňovacích šroubů na víku jemného filtru paliva

· čerpání paliva, dokud z čističe nevytéká čirá nafta bez bublin, utažení šroubů

· povolení šroubů na vstřikovacím čerpadle

· čerpání paliva, dokud nevytéká čirá nafta, utažení šroubů ve směru toku paliva

14. Popište postup při hledání příčiny zavzdušnění palivové soustavy vznětového motoru

Příčinou opakujícího se zavzdušnění bez úniku paliva je netěsnost potrubí ve spojích, nebo prodřené a děravé potrubí v části od nádrže k palivovému - dopravnímu čerpadlu. 

Při úniku paliva jde o netěsnost na nízkotlaké, výtlačné části palivového systému od palivového čerpadla ke vstřikovacímu čerpadlu.

15. Popište funkci regulátoru otáček vstřikovacího čerpadla a funkci omezovače rychlosti.

Regulátor vstřikovacího čerpadla udržuje volnoběh a zabraňuje překročení nejvyšších přípustných otáček motoru. Regulátor tedy nezávisle na plynovém pedálu řídí množství paliva dodávaného do válců. Se vstřikovacím čerpadlem tvoří jeden celek.

Omezovač rychlosti omezí přes regulátor množství dodávaného paliva do motoru a tak zabrání dalšímu zrychlování.

16. Popište kontrolu a údržbu výfukového systému motoru.

Kontrola: 
- těsnost výfukové soustavy

· uchycení výfukového potrubí

· kontrola funkce katalyzátoru v odborné dílně

· pohyblivost mechanismu výfukové brzdy a její seřízení

Údržba:
- protikorozní ochrana výfukového systému

· promazání mechanismu výfukové brzdy

17. Popište, jakou funkci plní katalyzátor výfukových plynů, jeho umístění na vozidle a jakými způsoby lze ovlivnit jeho životnost

Katalyzátor je prostředek ke snižování obsahu škodlivin ve výfukových plynech zážehových automobilových motorů. Umístěn je obvykle za výfukovými koleny  co nejblíže k motoru.

Životnost ovlivňuje používání výhradně bezolovnatého benzínu, spolehlivé zapalování (bez vynechávání), nemožnost roztahování auta, neježdění s vypnutým zapalováním a zařazeným převodovým stupněm, odolnost proti korozi

18. Popište činnost turbodmychadla, funkci chladiče vzduchu (mezichladiče) a způsoby jejich ošetřování

Turbodmychadlo se používá u tzv. přeplňovaných motorů. Přeplňováním je dopravení více vzduchu do válců, než je jejich skutečný objem, čímž se zvýší výkon při srovnatelné spotřebě paliva. Turbodmychadlo se skládá z turbíny napojené na výfukové potrubí a dmychadla, které je napojeno na sací potrubí. Proud výfukových plynů proudící přes lopatky turbíny roztáčí turbínu a tím i dmychadlo, které je na stejné hřídeli. Dmychadlo stlačuje nasávaný vzduch a dopravuje ho pod tlakem plnícím potrubím do válců.

Stlačování vzduchu však dochází k jeho zahřívání a tím se objemové množství dopravovaného vzduchu do válců snižuje. K odstranění tohoto jevu se používá chladič (mezichladič) stlačeného vzduchu.

Údržba: - turbodmychadlo údržbu kromě kontroly dotažení spojů nepotřebuje. Pro zajištění správné funkce a životnosti je však důležité dodržovat zásady provozu především studeného motoru a provádět předepsanou údržbu čističe vzduchu a pravidelnou výměnu olejové náplně motoru včetně filtru a zajišťovat jeho správné množství v motoru.

19. Popište ošetřování čističe vzduchu (suchý, mokrý) a v čem spočívá údržba plnicího systému motoru

Čističe vzduchu zachytávají prach a jiné nečistoty z nasávaného vzduchu a současně tlumí hluk motoru. Zanesený čistič má za následek snížení výkonu motoru a zvýšenou spotřebu paliva. Přes neudržovaný plnicí systém se mohou dostávat nečistoty do motoru a tím se zvyšuje jeho opotřebení. Údržba spočívá v ošetřování čističe vzduchu, v kontrole neporušenosti, těsnosti a upevnění součástí.

Ošetřování čističe vzduchu s papírovou vložkou (suchý):

· sejmout víko čističe vzduchu

· vyjmout filtrační vložku

· není-li poškozená nebo příliš zanesená, vyfouká se zevnitř stlačeným vzduchem

Ošetřování olejového (mokrého) čističe vzduchu:

· demontovat celý čistič z motoru

· sejmout víko a demontovat jednotlivé filtrační díly

· do sběrné nádoby vylít olej ze dna nádoby čističe

· jednotlivé díly vyprat v technickém benzinu, drátěné filtrační vložky v motorové naftě

· nádobu oleje naplnit novým olejem po značku

· zkompletovat a namontovat zpět do motoru

20. Popište, jakou funkci plní u vozidla spojka a jakými způsoby lze ovlivnit její životnost.

Spojka zajišťuje spojení, krátkodobé vyřazení (přeřazování, zastavování) a pozvolné zařazování (plynulý rozjezd) motoru do záběru s převodovým ústrojím.

Životnost spojky je ovlivněna:

· seřízením vůle spojky a seřízením vypínacího zařízení pro správnou plynulost záběru

· těsnícími prvky mezi motorem, spojkou a převodovkou (pronikání oleje do spojky znehodnotí její obložení)

· provozním režimem spojky (řazením ve vysokých otáčkách, dlouhé rozjezdy)

21. Popište, jakou funkci plní u vozidla převodovka, rozdělovací převodovka, spojovací hřídel, rozvodovka, diferenciál a kolové redukce; v čem spočívá jejich ošetřování.

Převodovka umožňuje změnou rychlostních stupňů přizpůsobit optimální režim práce motoru, tzn. že při stejných otáčkách motoru může být vhodnou volbou převodového stupně dosaženo buď vysoké hnací síly při nízké rychlosti, nebo vysoké rychlosti při nízké hnací síle. Dále převodovka umožňuje dlouhodobé přerušení hnací síly z motoru na kola zařazením neutrálu, zařazení zpětného chodu a brzdění vozidla motorem.

Rozdělovací převodovka je vybavena spojkou pro zapínání a vypínání předního pohonu. Rozděluje točivý moment hlavní nebo přídavné převodovky na přední a zadní nápravu. 

Spojovací hřídele propojují převodovku s rozvodovkou a rozvodovku s nábojem kola. Konce spojovacích hřídelů jsou osazeny klouby, které umožňují změnu vzájemné polohy propojovacích skupin.

Rozvodovka převádí vedení hnacího momentu z podélného směru na příčný, zvyšuje ho a rozděluje na kola.

Diferenciál vyrovnává velikost přenášeného točivého momentu na obou kolech nápravy a zároveň umožňuje rozdílné otáčení kol v zatáčkách nebo na nerovnostech. Některé diferenciály jsou opatřeny uzávěrkou, která je vyřadí z provozu, což může být vhodné např. na kluzkém povrchu.

Kolové redukce jsou jednostupňové stálé převody v hlavách kol

Ošetřování spočívá především v kontrole těsnosti, pravidelné výměně a v množství olejových náplní 

22. Popište rozdíl mezi synchronizovanou a nesynchronizovanou převodovkou, způsob jejich ovládání a použití ve vozidlech.

Převodové stupně se mění spojením dvou ozubených kol, ke kterému může dojít jen tehdy, jsou-li otáčky obou kol stejné, tzn. synchronní. U nesynchronizovaných převodovek je nutné otáčky vyrovnat jednotlivými úkony řidiče, kdežto u synchronizované převodovky je k tomu účelu určeno synchronizační zařízení.  

Nesynchronizované přeřazení se uskutečňuje při řazení nahoru dvojím vyšlápnutím spojky a dáváním meziplynu při podřazování. 

23. Popište význam kombinovaných (půlených) převodovek a jakou funkci plní uzávěrka diferenciálu.

Půlené převodovky slouží ke zvětšení rozsahu převodových stupňů hlavní převodovky. Nejčastěji jde o dvoustupňové, tudíž zdvojnásobující počet převodů.

Uzávěrka diferenciálu vyřazuje diferenciál z činnosti, čímž se znemožní rozdílného otáčení pravého a levého kola hnací nápravy. Toho se využívá např. při jízdě v měkkém terénu.

24. Popište, jakou funkci plní na vozidle tlumiče pérování a stabilizátor, projevy jejich nesprávné činnosti na technický stav vozidla a bezpečnost jízdy.

Tlumiče tlumí kmitání náprav vznikající při jízdě na nerovnostech, v zatáčkách, akceleraci a brzdění. Samotná pružina nemá samotlumící schopnost a dochází k rozkmitávání náprav, proto musí být doplněna o tlumiče kmitů. Zlepšuje se tak styk kola s vozovkou a tím se zvyšuje bezpečnost jízdy tj. řiditelnost a účinnost brzdění, jízdní pohodlí a opotřebení pneumatik.

Stabilizátor zamezuje naklánění vozidla vlivem odstředivé síly při projíždění zatáčky a tím zajišťuje stálý styk kola s vozovkou a zlepšuje tak ovladatelnost vozidla.

Nesprávná činnost tlumičů a stabilizátoru se projevuje zhoršením styku kol s vozovkou a následnou zhoršenou ovladatelností vozidla především v zatáčkách, na nerovnostech a při brzdění. Dále dochází k nadměrnému a nerovnoměrnému opotřebení pneumatik.

25. Popište účel posilovače brzd a řízení na vozidle, proč se nesmí za jízdy vypínat motor.

Posilovač brzdného účinku snižuje potřebu ovládací síly pedálu brzdy a zároveň zvyšuje vlastní brzdný účinek. Používá se u kapalinových brzdových soustav a funguje na principu podtlaku, který vzniká u benzinových motorů v sacím potrubí nebo ve zvláštním čerpadle u naftových motorů.

Posilovač řízení snižuje nároky na fyzickou sílu řidiče při otáčení volantem. Ke své funkci tyto posilovače využívají buď stlačený vzduch, tlakový olej nebo elektrickou energii.

Vypínání motoru za jízdy není přípustné proto, že posilovač brzdného účinku i posilovač řízení využívají ke své činnosti zdroje energie závislé na chodu motoru.

26. Popište funkci antiblokovacího systému (ABS) na vozidle a kontrolu jeho správné funkce.

Při prudkém brzdění nelze ovládat vozidlo, jelikož dochází ke smyku. Aby k tomu nedocházelo, používá se antiblokovací systém, který při brzdění zabrání zablokování kola a udržuje brzdnou sílu na hranici otáčení a blokování, kde je nejvyšší brzdný účinek.

Kontrola správné funkce – po sepnutí spínací skříňky se musí rozsvítit a následně nejpozději hned po rozjezdu zhasnout červená kontrolka systému ABS. Pokud se nerozsvítí, je vadná žárovka nebo elektroinstalace. 

27. Popište účel systému regulace prokluzu kol hnacích náprav (ASR) a kontrolu jeho správné funkce.

ASR je systém regulace prokluzu kol, doplňující systém ABS. Při rozjížděn vozidla nebo akceleraci na kluzkém povrchu přibrzďuje prokluzující kolo a udržuje ho na hranici prokluzu, kde je nejúčinnější přenos hnací síly na vozovku a vozidlo tak zůstává řiditelné.

Kontrola správné funkce – při sepnutí spínací skříňky se musí rozsvítit žlutá kontrolka a je-li systém ASR funkční, opět zhasne. Jestliže je ASR v činnosti, kontrolka se opět rozsvítí.

28. Popište funkci provozní, parkovací, pomocné (odlehčovací) a nouzové brzdy.

Provozní brzda umožňuje zastavení vozidla za všech podmínek a to bez ohledu na rychlost, zatížení a velikost stoupání či klesání vozovky

Nouzová brzda musí umožnit zastavení vozidla v případě poruchu provozní brzdy

Parkovací brzda umožňuje zajištění stojícího vozidla i v nepřítomnosti řidiče

Odlehčovací (pomocná) brzda podporuje účinek provozní brzdy a neslouží k zastavení nebo zajištění vozidla při stání.

29. Popište princip pomocné (odlehčovací) brzdy (motorové, retardéru elektromagnetického a retardéru hydrodynamického).

Odlehčovací brzdy slouží ke snižování nebo udržení rychlosti vozidla, zejména při sjíždění dlouhých, táhlých svahů. Mají měkký záběr, tzn. vylučující blokování kol a jsou nezávislé na provozních brzdách které šetří (odlehčují). 

Odlehčovací brzdy se dělí na: 

· odlehčovací brzdy motorové využívající odporu motoru bez dodávky paliva

· retardéry, využívající odporu při víření kapaliny nebo elektromagnetického odporu

Princip činnosti motorové odlehčovací brzdy

· je jí vybaveno každé vozidlo, jelikož se využívá tzv. Brzdění motoru, kde se ve válcích stlačuje vzduch bez dodávky paliva. Motor, který je spojený s převodovým ústrojím tak vyvíjí brzdný účinek. Tento účinek může být zesílen tzv. Výfukovou brzdou, která je umístěna na konci výfukové potrubí. Ventil výfukového potrubí uzavře sběrné potrubí a v něm tak vzniká tlak, který působí proti pohybu pístů, což snižuje otáčky motoru a to se přes převodové ústrojí projeví jako brzdící účinek.

Princip činnosti elektromagnetického retardéru

· retardér je vestavěn na spojovací hřídeli, mezi převodovku a hnací nápravu. Brzdový kotouč (rotor) spojený s hnacím ústrojím se otáčí mezi elektromagnety statoru. Při zapnutí retardéru vyvolá elektrický proud elektromagnetické pole, které působí proti směru otáčení brzdové kotouče. 

Princip činnosti hydrodynamického retardéru

· stator i rotor jsou opatřeny lopatkami, mezi kterými víří olej, čímž vzniká odpor proti hnacímu ústrojí a je tak vyvolán brzdný účinek.

30. Popište princip činnosti kapalinové brzdy a vzduchokapalinové brzdy

Kapalinové brzdy – ovládací síla, kterou působí řidič na pedál hlavního brzdového válce, vytlačuje brzdovou kapalinu pístem z brzdového válce. Tlak kapaliny je přenášen potrubím k brzdám, kde rozpíná písty brzdových válečků působících na brzdové čelisti, které přitlačí k brzdovému bubnu, otáčejícímu se společně s kolem.  U kotoučových brzd tlak kapaliny vytlačuje v třmenu brzdy písty působící na brzdové destičky, které sevřou kotouč, otáčející se společně s kolem. Třením mezi pevnými a otáčejícími se částmi dochází k brzdnému účinku.

Vzduchokapalinové brzdy –  řidič sešlápnutím pedálu otevře vzduchový ventil a uvolněný tlakový vzduch vytlačí přes hydraulické válce brzdovou kapalinu do kolových brzd.

31. Popište princip činnosti vzduchové brzdy, vyjmenujte její hlavní části

Vzduchotlakovou brzdovou soustavu tvoří kompresor, který je zdrojem tlakového vzduchu. Stlačený vzduch postupuje potrubím do odlučovače oleje, kde je zbaven zbytků oleje a vody. Vyčištěný vzduch prochází přes protimrazový vstřikovač do vyrovnávače tlaku s přepouštěčem, který plní nejdříve pohotovostní a poté zásobní vzduchojem, a který reguluje maximální tlak ve vzduchové soustavě. Od pohotovostního vzduchojemu je vzduch veden k hlavním brzdiči, k brzdiči přívěsů a tlakoměru. Při sešlápnutí pedálu hlavního brzdiče se otevře cesta tlakovému vzduchu do potrubí k brzdovým válcům, které převádí tlak vzduchu na mechanický pohyb klíče čelisti brzdy. Natočením klíče brzdy dojde k přitlačení brzdových čelistí na otáčející se buben kola a tím vyvolání brzdného účinku.

32. Popište postup při ošetřování a údržbě jednotlivých částí vzduchové brzdy.

Kontrola: 
- těsnost celé soustavy a jednotlivých částí

- napnutí klínových řemenů pohonu kompresoru

- pracovní zdvih pístnic brzdových válců a jejich stav (manžety, pístnice)

- rychlost náběhu tlaku vzduchu, dosažení předepsaného tlaku a velikost úbytku tlaku po zabrzdění

- tloušťka a stav brzdového obložení

- pohyblivost brzdového mechanismu (zejména při vratném pohybu)

- stav brzdových bubnů a těsnících manžet

- brzdný účinek a náběh brzd (měřeno v odborné dílně)

Údržba:
- opatrné promazání mazacích míst

- odkalení kondenzátu z odlučovače vody a oleje a vzduchojemů

- v zimě doplňování protimrazového prostředku do protimrazového vstřikovače

- seřizování chodu pístnic brzdových válců

33. Popište rozdíl mezi kotoučovou a bubnovou (čelisťovou) brzdou, jejich výhody a nevýhody

Kotoučová brzda: čelní strany rotujícího brzdového kotouče spojené s nábojem kola jsou při brzdění svírány dvěma protilehlými brzdovými destičkami. Potřebný přítlak destiček zajišťují písty uložené v třmenu brzdy, které jsou ovládány tlakovou brzdovou kapalinou. Třením dochází ke zpomalení kotouče a velikost účinku je dána velikostí síly, která brzdové čelisti ke kotouči přitlačuje.

Bubnová (čelisťová) brzda: na rotující brzdový buben, ke kterému je přišroubováno kolo, jsou přitlačovány brzdové čelisti. Přítlak zajišťují brzdové válečky, které jsou ovládány tlakovou brzdovou kapalinou nebo natáčením brzdových klíčů u vzduchotlakých brzd. Třením dochází ke zpomalení rotace bubnu a velkost účinku je dána velikostí síly, která brzdové čelisti k bubnu přitlačuje.

Kotoučové brzdy jsou oproti brzdám bubnovým výkonnější, jednodušší, méně náročné na údržbu a stabilnější i při vyšších teplotách.

34. Vysvětlete, co se rozumí pod pojmem geometrie řídicí nápravy vozidla.

Jedná se o základní postavení řídicích kol na nápravě. Ovlivňuje lehkost a citlivost ovládání vozidla, směrovou stabilitu, vracení řídících kol do přímého směru a opotřebení pneumatik řídících kol. Základním požadavkem je, aby se kola odvalovala, nikoli smýkala.

Sbíhavost kol vymezuje vůle v řízení a přispívá ke stabilitě v přímém směru jízdy

Odklon kola vymezuje vůli v ložiscích kol (snižuje namáhání ložisek), spolu s příklonem rejdového čepu zlepšuje stabilitu jízdy a snižuje velikost ovládací síly na řízení

Příklon rejdového čepu zmenšuje poloměr zatáčení vozidla, pomáhá vracet kola do přímého směru

Záklon rejdového čepu vytváří tzv. Závlek kola, které má tendenci se po projetí zatáčkou vracet do přímého směru. Kolo se tak samo snaží zachovávat přímý směr jízdy.

35. Popište nejčastější projevy nesprávné geometrie řídící nápravy vozidla.

· nadměrné a nestejnoměrné opotřebení pneumatik

· samovolné vybočování vozidla z přímého směru jízdy

· špatná ovladatelnost vozidla

· přecitlivělost na menší boční síly

· vibrace volantu nebo celého vozidla

· zvýšená spotřeba PHM

· rychlé opotřebení částí řízení, zavěšení náprav a ložisek kol

36. Popište postup při ošetřování akumulátoru a faktory ovlivňující jeho životnost.

Akumulátor je zdrojem elektrické energie vozidla v době, kdy není motor vozidla v provozu. Na stavu akumulátoru je závislá především schopnost startování motoru.

Údržba: - ošetření kontaktů, podle potřeby dolití destilované vody, dobíjení nabíjecím přístrojem, měření hustoty elektrolytu

Životnost zkracuje:  - nízká hladina nebo znečištění elektrolytu, 

- zkraty či opačná polarita zapojení, 

- mechanické nárazy a otřesy, 

- vybíjení velkými proudy (dlouhé startování), 

- hluboké vybíjení,

 - příliš vysoké nebo naopak příliš nízké teploty, 

· nesprávné nabíjení

37. Vysvětlete rozdíl mezi paralelní a sériovým zapojením akumulátorů a správný postup při jejich zapojení a odpojení.

Pokud je potřeba dosáhnout vyššího napětí nebo naopak kapacity akumulátorů, využije se buď sériového nebo paralelního zapojení baterií. 

Paralelním zapojením akumulátorů dosáhneme dvojnásobné kapacity a stejného napětí (spojení plus a plus pólu baterie do jednoho vodiče a minus a minus pólu baterie do druhého vodiče) 2x 12V, 150 Ah = 12V 300 Ah

Sériovým zapojením akumulátorů dosáhneme stejné kapacity, ale dvojnásobného napětí (spojení mínus a plus pólu baterie, přičemž z jedné baterie bude pro vozidlo využit plus pól a z druhé baterie mínus pól). 2X 12V, 150 Ah = 24 V, 150 Ah

Postup při zapojování a odpojování akumulátorů 

· při odpojování (povolení a sejmutí svorky) nejdříve odpojíme ukostřený  pól, potom teprve druhý pól. Díky tomu nedojde ke zkratu zavaděním klíče o kostru vozidla

· při zapojování nejprve zapojíme neukostřený pól

· před připojením svorek kontakty očistíme a ošetříme konzervačním olejem

38. Popište funkci pojistek v elektrické soustavě vozidla a jejich umístění.

Úkolem pojistek je chránit elektrickou soustavu vozidla před přetížením nadměrným proudem při poruše spotřebiče nebo při zkratu. Na těle pojistky je vodič přesně stanoveného průřezu, jehož maximální proudová hodnota je vyznačena na pojistce. Při průtoku vyššího proudu dojde k přepálení vodiče a tím k odpojení příslušného elektrického obvodu.

Pojistky se umísťují do pojistkové skříňky, která je obvykle umístěna v přístrojové desce, u motoru nebo ve zvláštní schránce kapoty.

39. Popište, jakým způsobem se provádí výměna žárovek vnějšího osvětlení vozidla.

Pro případ výměny žárovky je povinné vozit ve výbavě vozidla náhradní žárovky, od každého druhu jednu. Výměna žárovky v hlavním světlometu se provádí buď po sejmutí nebo odklopení paraboly, případně zevnitř karoserie – od motoru. Zásadní pravidlo je, že se nesmíme dotknout skleněné části žárovky a že musí být dodržena poloha žárovky ve světlometu. Žárovky zadních a bočních svítilen jsou přístupné po odšroubování barevného krytu svítilny, případně zevnitř vozidla po vyjmutí celé základové desky se žárovkami. Především u dvouvláknových žárovek je nutné dodržet jejich správnou polohu v objímce. Obecně je nutné dodržet předepsaný výkon žárovky pro konkrétní druh světla.

40. Vysvětlete symboly kontrolek a ovladačů na přístrojové desce (volantu) vozidla

41. Popište postup při připojení tažného lana a tažné tyče a možnosti jejich použití.

Druhy vlečení vozidel:

· roztahování (nelze-li motor vozidla spustit pro poruchu spouštěče nebo vybité akumulátory)

· odvlečení (odstranění nepojízdného vozidla z místa, kde tvoří překážku nebo do opravny)

· tažení (vlečení na větší vzdálenosti, než při odvlečení)

Před vlastním vlečením vozidla je nutné vozidla spojit tažnou tyčí nebo lanem. U nákladních vozidel a autobusů se používá vzhledem k hmotnosti výhradně tyč.

Připojení tažné tyče:

· vozidlo musí mít funkční řízení

· není-li motor v chodu a vozidlo má vzduchotlakovou nebo vzduchokapalinovou brzdu nemůže brzdit; jsou-li použity v brzdové soustavě pružinové brzdové válce, musí být tyto vyřazeny z činnosti podle instrukce výrobce vozidla, jinak nelze vozidlo odbrzdit

· před tažením je nutné dodržet všechny instrukce výrobce vozidla – např. demontáže spojovací hřídele apod.

· Do závěsu vlečeného vozidla zasuneme oko tažné tyče a zajistíme čepem

· závěsem vlečného vozidla nacouváme co nejblíže k druhému oku tažné tyče, které zasuneme do závěsu a zajistíme

· jsou-li brzdy vlečeného vozidla bez závad, lze propojit vzduchotlakové soustavy obou vozidel propojovací vzduchovou hadicí

· není-li motor v chodu, je řízení vozidla bez posilovacího účinku a tomu je nutné přizpůsobit rychlost vlečení

Připojení lana:

- 
lano použijeme u nákladních vozidel a autobusů jen pro případ vyproštění! 

· řízení i brzdy vlečeného vozidla musí být funkční!

· U vozidel se vzduchotlakovou nebo vzduchokapalinovou brzdou musí být motor v chodu

· jeden konec lana upevníme v závěsu nebo jiném vhodném místě vlečeného vozidla

· druhý konec lana upevníme v závěsu vlečného vozidla

· při rozjezdu je nutné lano nejdříve napnout a potom lze vlečným vozidlem vyvinout potřebnou sílu k vyproštění

42. Popište postup při montáži sněhových řetězů.

Ke zvýšení přilnavosti mezi koly a souvislou vrstvou sněhu se používají sněhové řetězy. K jejich nasazení je vhodné vyhledat vhodné místo, aby vozidlo netvořilo překážku provozu. 

Sněhové řetězy jsou tvořeny dvěma podélnými pásy řetězů, mezi sebou spojenými příčnými kratšími řetězy. Po jejich nasazení na kolo, podle instrukcí výrobce řetězů, je běhoun ovinut řetězy tak, že podélné pásy tvoří kruhy na vnějších a vnitřní straně kola a napínají celý řetězový věnec. Příčné řetězy vytváří po celém obvodu kola svými hranami výstupky na pneumatice a tím dochází k lepšímu záběru kola. 

Před jízdou do míst, kde je nutné použít sněhové řetězy je potřebné si jejich nasazování nacvičit. Při jízdě se sněhovými řetězy nesmí být rychlost vyšší než 50 km/h

43. Popište základní funkce tachografu a v čem spočívá jeho obsluha

Tachograf je kontrolní zařízení pro záznam údajů o provozu vozidla za určitý časový interval. Lze z jeho záznamu vyčíst ujetou vzdálenost, rychlost jízdy, čas a dobu řízení, pracovní pohotovost, ostatní práce a odpočinek.

Tachografy jsou buď mechanické nebo elektronické. Záznam je buď na záznamovém kotoučku nebo na magnetické kartě.

Obsluha tachografu spočívá v 

- 
zakládání a vyjímání záznamových kotoučků

· nastavení hodin

· ručním přepínání časových úseků

44. Popište postup při připojování a odpojování přívěsu.

U převážné většiny přívěsů lze jejich připojení provádět jen ručně a k této činnosti je zapotřebí přizvat způsobilou a poučenou osobu (pomocníka). Obecně platí, že přívěs musí být zabrděn a zaklínován a tažné vozidlo najíždí na přívěs.

Podle druhu závěsu na tažném vozidle lze připojování přívěsu rozdělit 

a) do klasického závěsu pro přívěs

b) do automatického závěsu pro přívěs

A – pomocník se postaví vedle přívěsu tak, aby ho viděl řidič a on sám viděl oko oje přívěsu. Pomocí smluvených signálů navede pomocník řidiče při couvání tak, aby závěs směřoval na oko oje a ve vzdálenosti cca 25 cm od spojení, pomocník řidiče zastaví. Pomocník poté vstoupí mezi připojovaná vozidla, uvolní pojistky čepu, vytáhne závěrný čep, nasměruje oko oje na střed hlavy závěsu a dá znamení pro dokončení couvání. Řidič opatrně couvá a necítí-li po ujetí cca 30 cm náraz, musí okamžitě zastavit a přesvědčit se o situaci za vozidlem. Po spojení vozidel je řidič povinen zkontrolovat  spojení a zajištění závěsného zařízení, propojit elektrické kabely a připojit hadice vzduchotlakové soustavy brzd.

B – tažné vozidlo nacouvá asi 1 m závěsem od oka oje přívěsu, tažná oj přívěsu se nasměruje na střed závěsu, závěs se odjistí a otočením rukojeti se zvedne závěrný čep. Tažným vozidlem se opatrně najíždí k přívěsu, až dojde ke spřáhnutí. Provede se kontrola správného uzavření a zajištění závěsu a následně se propojí elektrická  soustava a vzduchotlaková soustava brzd.

Odpojování – po zastavení soupravy vypnout motor a zabrzdit parkovací brzdou. Přívěs zajistit ruční brzdou a zakládacími klíny. Odpojit elektrické kabely a hadice vzduchotlakové soustavy brzd. Odpojit zajišťovací zařízení (lana, řetězy) od tažného vozidla. Odjistit a otevřít závěs pro přívěs nebo vyjmout závěrný čep. Soustavu poté rozpojíme popojetím vozidla od přívěsu.

45. Vyjmenujte povinné vybavení vozidla.

Příslušný právní předpis stanovuje povinnou výbavu vozidla dle jeho kategorie.

Doplňková výstroj a vybavení obsahuje:

· hasicí přístroj pro autobusy, sanitní vozidla, samojízdné pracovní stroje pro sklizeň obilí a vozidla taxislužby

· přenosný výstražný trojúhelník

· prostředky a pomůcky, kterými je možné opravit běžné závady na vozidle

· náhradní elektrickou pojistku od každého užitého druhu

· náhradní žárovku od každého užitého druhu pro vnější osvětlení a signalizaci vozidla

· hever odpovídající nosnosti

· klíč na matice kol

· rezervu

· lékárničku podle kategorie vozidla

· zakládací klíny

· výstražnou vestu

